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Juristenbeurs

Een careerevent dat zich onderscheidt door het vooropstellen van professionele mobiliteit

Op maandag 24 oktober 2011 van 14 tot en met 18 uur organiseert de Orde van Vlaamse Balies (OVB) in samenwerking met de Vlaamse Juristenvereniging (VJV) een eerste JURISTENBEURS, in het provinciehuis te Leuven. Door professionele mobiliteit als centraal thema naar voren te brengen, zal de JURISTENBEURS zich onderscheiden van de traditionele jobbeurzen, die veelal gericht zijn op de eerste werkkeuze. 
De JURISTENBEURS biedt een forum aan alle (toekomstige) juristen die reflecteren over de uitbouw van hun professioneel leven. Zowel de sollicitant als de al beroepservaren jurist vinden hier een klankbord om de transities in hun loopbaan vlot te laten verlopen. De JURISTENBEURS zal hem of haar informeren over de aandachtspunten waarvan men in de meeste gevallen niet of onvoldoende op de hoogte is. Vragen als “ hoe verken ik de arbeidsmarkt?”, “past mijn keuze bij mijn persoonlijkheid?”, “ben ik graag mijn eigen baas of heb ik er geen probleem mee om voor een baas te werken?”, “is het aangewezen om een groepsverzekering af te sluiten en welke meerwaarde kan deze bieden?”, “in welke mate wordt ervaring in rekening gebracht bij een beroepswissel?”, “op welke manier beïnvloedt een wijziging van advocatenkantoor mijn sociaal statuut?”, “hoe word ik het best magistraat?” en “welke verplichtingen zijn verbonden aan de uitoefening van het beroep van gerechtsdeurwaarder of notaris?”, zullen onder meer aan bod komen. Naast dit informatieve gedeelte wordt ook de mogelijkheid geboden om als individuele deelnemer aan de JURISTENBEURS dieper in te gaan op de verwachtingen, verplichtingen en mogelijkheden van de ene of de andere beroepsgroep. 
Drie pijlers
De JURISTENBEURS zal zich naar inhoud richten op drie pijlers, waar het thema van de professionele mobiliteit doorheen is geweven. Voor elke pijler is er een afzonderlijke zaal voorzien. Bij de eerste twee pijlers ligt het accent op het informatieve gedeelte. De eerste pijler ontsluit een aantal prangende thema’s, die worden behandeld door specialisten (bedrijfsjuristen, advocaten, notarissen, gerechtsdeurwaarders, vertegenwoordigers van de magistratuur en academici) van de diverse beroepsgroepen. De tweede pijler omvat een uiteenzetting van de toegang tot alle beroepen op de juridische markt. Door middel van de derde pijler wordt aan de verschillende professionele deelnemers via een beursgedeelte de mogelijkheid geboden om zichzelf in de schijnwerpers te plaatsen ten overstaan van elkeen die zich met specifieke vragen tot hem of haar wenst te richten.
Informatief gedeelte
In de eerste plaats betreft het de bespreking van zes onderwerpen die verband houden met de modaliteiten verbonden aan een welbepaalde beroepskeuze. 

Het eerste thema appelleert aan de persoon van de jurist. Zowel bij de eerste beroepskeuze als bij een beroepswissel reikt het een referentiekader aan om persoonlijkheid en competenties te toetsen aan de professionele keuze. Zo bijvoorbeeld beantwoorden het beroep van advocaat, notaris, gerechtsdeurwaarder, magistraat en bedrijfsjurist zonder meer aan de notie van ondernemerschap. Een advocatenkantoor kan slechts optimaal functioneren wanneer de advocaat zich bewust is van zijn taak als ondernemer en van de mogelijkheden die er bestaan om deze onderneming, alleen of in samenwerking met confraters, tot een succesvol concept te maken. Het is een bijzondere uitdaging om daarbij het belang van de cliënt niet uit het oog te verliezen. Die uitdaging veronderstelt een efficiënte organisatie van het beroep. Dat geldt voor alle beroepsgroepen. 
Het tweede thema behandelt de sociale zekerheid. In een eerste luik gaan we dieper in op het sociaal statuut. De aard van het beroep dat wordt uitgeoefend bepaalt in overwegende mate het stelsel waaronder de jurist naderhand zal ressorteren. Bij de uitbouw van de professionele loopbaan, als werknemer, zelfstandige of ambtenaar, dient de jurist zich bewust te zijn van de praktische consequenties van de ene of de andere keuze. Voorwaarden van uitbetaling en bedragen van sociale zekerheidsprestaties kunnen sterk variëren. Zo verschillen de statuten van werknemers en van zelfstandigen op heel wat vlakken van elkaar en niet in het minst op het vlak van de sociale zekerheid. In een tweede luik gaan we dieper in op de opbouw van de pensioenrechten in de diverse stelsels.
Gelet op de verschillen tussen de diverse sociale zekerheidsstelsels onderzoeken we in een derde thema op welke wijze genoemde verschillen kunnen worden uitgevlakt. Zo wordt de groepsverzekering niet voor niets de tweede pensioenpijler genoemd. Het belang hiervan kan bijgevolg bezwaarlijk worden overschat. Een werkgever kan zijn werknemers via een groepsverzekering een aanvullend pensioen aanbieden maar dat is niet verplicht en is sterk afhankelijk van de sector. Een zelfstandige kan voor zichzelf een individuele pensioentoezegging organiseren. Bij een gebeurlijke overgang tussen de verschillende sectoren is het belangrijk dat de betrokkene het exacte bedrag kent dat hij tot dan toe reeds heeft gespaard en weet welke mogelijkheden dit bedrag hem biedt. Blijft het reeds gespaarde bedrag gehandhaafd op de oorspronkelijke rekening? Kan de betrokkene de al opgespaarde reserves naar de pensioeninstelling van de nieuwe wetgever transfereren? Kan men als individuele werknemer zelf bijdragen blijven doorstorten voor de groepsverzekering wanneer de nieuwe werkgever het stelsel van de groepsverzekering niet weerhoudt?
Het vierde thema bespreekt in welke mate ervaring kan worden meegenomen en verzilverd bij een beroepswissel. Dit heeft belangrijke repercussies op het vlak van de remuneratie, reden waarom beide thema’s zullen worden gebundeld. Belangrijk is enerzijds na te gaan op welke manier men de gewoontes die men heeft opgebouwd gedurende vele jaren kan omscholen in het voordeel van een gebeurlijke nieuwe betrekking. Anderzijds zal het belang van ervaring, als objectief criteria om te komen tot een snelle en eenvoudige wijze van remunereren, worden getoetst aan de inhoud en de vereisten van de verschillende beroepscategorieën.

Het vijfde thema zal handelen over de beroepsaansprakelijkheid van enerzijds bedrijven, maar anderzijds ook van de individuele persoon. Is uw bedrijf voldoende gedekt om tegemoet te komen aan de gebeurlijke schade veroorzaakt aan cliënteel of aan derden? Is de bedrijfsjurist die de overstap naar de advocatuur waagt verplicht om een beroepsaansprakelijkheidsverzekering af te sluiten? Dient de advocaat die geslaagd is voor het examen beroepsbekwaamheid en een carrière als magistraat overweegt zelf een dergelijke verzekering af te sluiten, of kan hij of zij bogen op de aansprakelijkheid van de staat? Deze vragen, die aanvankelijk miniem ogen maar gigantische gevolgen kunnen ressorteren, zullen een voorname plaats worden toebedeeld.
Het zesde thema heeft betrekking op enkele deontologische vraagstukken. Dit onderdeel zal in het bijzonder aandacht besteden aan de toepassing van de marktpraktijkenwet ten overstaan van de vrije beroepen. Op 12 mei 2010 trad de wet van 6 april 2010 betreffende marktpraktijken en consumentenbescherming in werking ter vervanging van de Handelspraktijkenwet uit 1991. Nauwelijks een jaar na de inwerkingtreding van deze wet veroorzaakte het Grondwettelijk Hof mogelijk een drastische omwenteling binnen het marktpraktijkenlandschap door glashelder uiteen te zetten dat de beoefenaars van een vrij beroep niet van het toepassingsgebied van de marktpraktijkenwet zijn uitgesloten. Deze en andere deontologische hoofdbrekers, al naargelang de bijzonderheden van elke beroepsgroep, zullen het voorwerp uitmaken van bespreking. 
In de tweede plaats zullen de deelnemende beroepsgroepen een uiteenzetting geven naar aanleiding van de toegang tot en de inhoud van hun beroep. Dat wil zeggen dat de JURISTENBEURS elke deelnemer in de mogelijkheid stelt om nader kennis te maken met de veronderstelde kwalificaties, de inhoud en de omkadering eigen aan het bedrijf, het advocatenkantoor, het gerechtsdeurwaarderskantoor, het notariaat of de overheidsdienst waarin men in het bijzonder geïnteresseerd is. Zo bijvoorbeeld zal een uiteenzetting worden gegeven over de kansen die Justitie biedt op carrièrevlak. Niet enkel rechters en parketmagistraten vinden bij Justitie hun gading, maar ook voor jong gediplomeerden die andere functies beogen bestaan er tal van mogelijkheden: parketjurist, referendaris, gerechtelijk stagiair, hoofdgriffier, enzovoort. Onder meer deze mogelijkheden zullen op de JURISTENBEURS worden belicht. 
Beursgedeelte
De JURISTENBEURS beoogt naast het vooropstellen van een informatief gedeelte ook een rechtstreekse brug te slaan tussen enerzijds kantoren, bedrijven en andere diensten die op zoek zijn naar een getalenteerde medewerker en anderzijds juristen op zoek naar een (nieuwe) uitdaging op de professionele markt. De JURISTENBEURS richt zich dus zowel tot de student die op zoek is naar een eerste werkervaring als tot de jurist die reeds enige beroepservaring heeft verworven maar die aan zijn carrière een professionele ommezwaai wenst te geven.
Zowel studenten op zoek naar een eerste werkervaring als beroepservaren juristen kunnen rechtstreeks in dialoog treden met deze professionele deelnemers aan de JURISTENBEURS. De beurs ontsluit alle kantoren, bedrijven en andere diensten ongeacht de grootte. 
Pleitcompetitie
De JURISTENBEURS zal worden afgesloten met een pleitcompetitie waaraan de laureaten van de competities georganiseerd op het niveau van de lokale balies kunnen deelnemen. Aan deze pleitwedstrijd is een prijs verbonden. 
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